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و محصول كدام فرآيند است؟ خارجي-1  ترين بخش زمين كدام است

آب2 گذاري رسوب-) خاك1 آب چرخه-)  هوازدگي-) سنگ4 فرسايش-) خاك3ي

؟گيرد نميشناسي قراري كار زمين كدام مورد زير در محدوده-2

 ) ارزيابي عيار طلا در معادن2ي زمين ) بررسي رفتار مواد سازنده1

 ) هشدار رانش زمين4 يابي مجتمع تجاري مكان)3

مي لرزه شناسي دليل زمين كدام بخش از دانش زمين-3  كند؟ي بم را بررسي

 ) پترولوژي4 شناسي ) ديرينه3 شناسي تاريخي ) زمين2 شناسي فيزيكي ) زمين1

آب-4 ي كدام مورد زير است؟ ها درون زمين بر عهده چگونگي يافتن

 شناسي ) اقيانوس4 شناسي ) خاك3 ) پترولوژي2 وژي) هيدروژئول1

 امروزه كشف كدام نوع از ذخاير معدني باعث پيشرفت چشمگير كشورمان شده است؟-5

 ) آهن4 ) گاز3 ) اورانيم2 ) نفت1

و شاخهعلم زمين:1لفص هاي آنشناسي
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 پاسخ است.3گزينه-1

و خردشدگي سنگ خارجي و خاك، محصول فرسايش  ها است. ترين بخش زمين از خاك تشكيل شده است

 پاسخ است.2گزينه-2

مي ارزيابي عيار فلزات در محدوده ميي علم شيمي و برآورد حجم ذخاير هم  شناس باشد. تواند كار زمين تواند باشد، ولي تعيين محل

 پاسخ است.1گزينه-3

و سنگي مواد زمين مانند كاني شناسي فيزيكي به مطالعه زمين هم ها و ميچنين فرآينده ها و يا سطح آن رخ مي ايي كه در زير زمين  پردازد. دهند،

 پاسخ است.1گزينه-4

آن تشكيل سفره و چگونگي يافتن آب ها بر عهده هاي آب زيرزميني، حركت آب در درون زمين باشـد. شناسي يا هيـدروژئولوژي مـيي علم

مي زمين  نامند. شناس آب را هيدروژئولوژيست

 پاسخ است.2گزينه-5
ي جهان اي، ايران نيز مانند ساير كشورهاي پيشرفته يابي به توان هسته هاي اخير كشف ذخاير با ارزش اورانيم سبب گرديد تا با دست در دهه

و توليد انرژي استفاده نمايد.  از آن در صنايع دارويي

1تشريحي فصلهايپاسخ
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با%75گراد درجه سانتي22اي در دماي چه رطوبت نسبي هواي منطقه چنان-1 و اين حجم هوا گرم بخار آب ديگر اشباع شود. رطوبت10باشد
 مطلق لازم براي اشباع هوا در اين دما كدام است؟

1(302(403(154(20
مي درصد در يك منطقه73چه در جدول مقابل رطوبت نسبي چنان-2  دهد؟ اي معلوم شود، دماي دماسنج تر چه عددي را نشان

1(29

2(28

3(27

4(26

كم-3  تر است؟ در كدام حالت احتمال تشكيل شبنم
ش يابد) رطوبت نسبي افزاي4 ) دما كاهش يابد3 ) رطوبت مطلق افزايش يابد2 ) هوا ناآرام شود1

و مه در چيست؟-4  تفاوت ابر
و قطر ذرات2 ) ارتفاع تشكيل1 و قدرت بارندگي3 ) ارتفاع تشكيل و قدرت بارندگي4 ) قطر ذرات  ) ارتفاع تشكيل

مي گراد در كدام دما باعث بارندگي بيشي سانتي درجه5كاهش-5  شود؟ تر
1(20°2(40°3(50°4(25°

 تري نسبت به ساير ابرها قرار دارد؟ كدام ابر در ارتفاع بيش-6
 ) آلتو استراتوس4 ) آلتوكومولوس3 ) سيروس2 ) استراتوس1

را چنان-7 با در نظر بگيريمMچه رطوبت مطلق حجم هواي مشخص در دماي معلوم به4و اين حجم هوا چه گرم بخار آب ديگر اشباع شود ازاي
 درصد خواهد شد؟75رطوبت نسبيMمقدار 

1(42(123(164(8
 جرم بخار آب موجود در واحد حجم هوا را .............. گويند.-8

 ) رطوبت نسبي4 ) رطوبت مطلق3ي شبنم ) نقطه2ي اشباع ) نقطه1
و خشك قطعاً .............. لاف دماي دماسنجبا افزايش اخت-9  تر

مي1 مي2 يابد. ) رطوبت نسبي افزايش  يابد. ) رطوبت نسبي كاهش
مي3 مي4 يابد. ) رطوبت مطلق كاهش  يابد. ) رطوبت مطلق لازم براي اشباع كاهش

 را نشان دهد، وجود دارد؟ سنج يك دما كه هر دو دماسنج در دستگاه رطوبت در كدام مورد زير احتمال اين-10
ي شمالي درجه65)4ي جنوبي درجه30)3ي جنوبي درجه10)2ي شمالي درجه25)1

مي اي از قطرات ريز آب يا تكه مجموعه-11  دهد. هاي كوچك يخ در مجاورت سطح زمين ............... را تشكيل
مه2 ) شبنم1  ) ابر4 ) بارش3)

يك، لايهدر آزمايش تشكيل ابر-12  باره بالا بايد كشيد. علت كدام است؟ي لاستيكي درب ظرف را
آب3ي شبنم ) رسيدن به نقطه2 ) بالا بردن دماي تبخير1  ) انبساط فوري هوا4 ) تجمع ذرات بخار

 شود. علت كدام است؟ اي از بارش ديده نمي قطر ذرات آب در حد بارش است، ولي هيچ نشانه-13
آ1  ) هوا ساكن بوده است.2ب كم بوده است.) تراكم بخار

ي ذرات بخار برخورد كرده است.ي باران با تودهي اوليه ) قطره4ي هواي با رطوبت كم استقرار داشته است. ) توده3
ي شمالي چگونه است؟ درجه42نوع اقليم در عرض جغرافيايي-14

و مرطوب1 و خشك2 ) گرم و مرطوب3 ) سرد گ4 ) معتدل و خشك)  رم
مي هاي اتاق، قطره ها روي قسمت داخلي شيشه در زمستان-15  نشيند زيرا ............... هاي ريز آب

 ) رطوبت مطلق هوا افزايش داشته است.2 ها زياد است. ) فشار بخار آب در زمستان1
ش4 ) هواي غيراشباع به اشباع رسيده است.3  ده است. ) كاهش دما با ثابت ماندن رطوبت همراه

 تر است؟ي جنوبي، ميزان تبخير از مقدار بارندگي بيش كره در كدام عرض جغرافيايي در نيم-16
1(30°2(25°3(40°4(50°

و وارد كردن دود كبريت كدام است؟ در آزمايش تشكيل ابر، علت بستن دهانه-17 ي ظرف
 بالا بردن دماي هوا در ظرف-) افزايش فشار هوا2ي شبنم رسيدن به نقطه-) ايجاد هواي اشباع1

آب3 آب4 انبساط فوري هوا-) افزايش بخار  ايجاد قطر لازم براي ذرات ابر-) ممانعت از خروج بخار

و خشكاختلاف دماي دو دم دماي دماسنج اسنج تر
4321 خشك
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 پاسخ است.2گزينه-1

100
رطوبــت مطلــق

ــبي ــت نس  رطوب
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30 10 40= + 10xرطوبت مطلق لازم براي اشباع= + =

 پاسخ است.4گزينه-2
م و خشك معرف ستون و در ستون مورد نظر عدد روبهاختلاف دماي دماسنج تر روي دماسنج خشك معرف رطوبت نسبي است ورد نظر است

و73،4درجه است شماره ستون30درصد باشد دماي دماسنج خشك73وقتي طبق جدول رطوبت نسبي  است يعني اختلاف دماسـنج تـر
مي26درجه است. پس دماسنج تر عدد4خشك   دهد. درجه را نشان

 اسخ است.پ1گزينه-3
كم وقتي هوا ناآرام مي مي شود احتمال تشكيل شبنم  شود. تر

 پاسخ است.1گزينه-4
و مه فقط در ارتفاع تشكيل آن  ها است. تفاوت ابر

 پاسخ است.2گزينه-5
مي گراد از دما، مقدار آب بيش سانتيي درجه5گراد با كاهشي سانتي درجه40با توجه به نمودار زير در دماي  ماند. تري برجاي

 پاسخ است.2گزينه-6
مي ترين ابر سيروس است. اگر آلتوسيروس در گزينه مرتفع  اي است. كرديم. سيروس ابر پرمانند است. كومولوس ابر توده ها بود، آلتوسيروس را انتخاب

به نام آن كلمه اي است. اگر ابري قدرت باريدن داشته باشد در آخر استراتوس ابر لايه ميي نيمبوس  كومولونيمبوس- رود مثل: استراتونيمبوس كار
 پاسخ است.2گزينه-7

رطوبــت مطلــق
100

رطوبت مطلــق لازم بــراي اشــباع در دمــاي خــاص
=  رطوبت نسبي×

75
4 100

M
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=
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4 3 12
12
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 پاسخ است.3گزينه-8

مي جرم بخار آب  گويند. موجود در واحد حجم هوا را رطوبت مطلق

2تشريحي فصلهايپاسخ
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 پاسخ است.2گزينه-9

و خشك بيش مي هرچه اختلاف دماي دماسنج تر به تر شود قطعاً رطوبت نسبي كاهش دليل كاهش رطوبت يابد، اما كاهش رطوبت نسبي يا

و يا به دليل افزايش دما است، زيرا افزايش دما مقدار رطوبت مطل ميمطلق است (مخرج كسر) زياد كند، بنابراين قطعاًق لازم براي اشباع را

 كاهش رطوبت نسبي مربوط به كاهش رطوبت مطلق نيست.

 پاسخ است.2گزينه-10

مي در عرض و رطوبت و خشك يك دما را نشان دهند. هاي پايين استوا، دما و دو دماسنج تر و شرجي بودن برسد  تواند به حد اشباع

 پاسخ است.2ه گزين-11

و مه مي و مه از نظر كلي تفاوتي ندارند، ولي مه در قسمت اين تعريف ابر مي تواند باشد. ابر و ابر در نواحي بالا تشكيل  شود. هاي پايين

 پاسخ است.4گزينه-12

 يكي از شرايط سرد كردن هوا براي تشكيل ابر، انبساط فوري هوا است.

 پاسخ است.3گزينه-13

و مجدداً به سمت بالا كشانده مي مي شوند يا به توده گاهي قطرات آب به جريان هواي ضعيف خورده و رطوبت كم برخورد  كند. اي از هوا با دماي بالا

 پاسخ است.3گزينه-14

به50تا40هاي جغرافيايي در عرض و معتدله، جبهه درجه ت علت برخورد بادهاي مخالف از قطب ميي پرباران  شود. شكيل

 پاسخ است.3گزينه-15

و چون مقدار آب اشباع در هواي سرد كم و غيراشباع است، ولي شيشه سرد بوده تر است، هواي مجاور شيشه به حالت سرد هواي داخل اتاق گرم

ميو اشباع مي و قسمت بيروني رسد، پس قطرات آب را بر جاي مي گذارد. تفاوت دماي قسمت داخلِ اتاق شيشه  شود. آن سبب اين اتفاق

 پاسخ است.1گزينه-16

و درجه25هاي جغرافيايي باران در عرض مناطق كم و ميزان تبخير بيش از مقدار بارندگي است. درجه30ي شمالي ي جنوبي قرار دارند

 پاسخ است.4گزينه-17

و دود كبريت باعث ايجاد قطر ذرات در آزمايش مربوط به تشكيل ابر ظرف آبي را با در بسته مدتي قرار مي دهند تا بخار آب به حد لازم برسد

و آب به  مي ميلي02/0معلق هوا  شود. متر
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به-1  درستي بيان شده است؟ در كدام گزينه فراواني املاح آب اقيانوس اطلس
1(4 2NaCl MgSO MgCl> >2(2 4 2 4MgCl MgSO K SO> >

3(4 4 2 4CaSO MgSO K SO> >4(4 4 2 4MgSO CaSO K SO> >

 در يك ليتر آب خليج فارس تقريباً چند گرم سولفات پتاسيم وجود دارد؟-2
1(12(43(24(3

مي 800ها را از سطح تا عمق كدام نمودار وضعيت دماي آب اقيانوس-3  دهد؟ متري نشان

1(2(3(4(

ميه از جريانبهترين نمون-4  شود. هاي اختلاف چگالي در ............... ديده
آب2 هاي سرد نواحي قطب شمالآب)1 آب3 هاي نواحي عميق استوا) آب4 هاي شور مديترانه) كم)  عمق هاي شور نواحي

 حدود چند گرم سولفات پتاسيم وجود دارد؟ اطلسدر يك ليتر آب اقيانوس-5
1(6/22(7/33(8/44(9/0

مي-6 و سراشيب قاره را روي هم ...............  گويند. فلات قاره
 ) دشت مغاكي4 ) خيز قاره3 ) حاشيه قاره2 ) خط ساحلي1

و لاي با آب دريا بيش جريان-7 مي هاي مربوط به اختلاف چگالي حاصل از مخلوط شدن گل  گيرد؟ تر در كجا صورت
 ) سراشيب قاره4 يه قاره) حاش3 ) دشت مغاكي2 ) خيز قاره1

مي پوسته-8  شود.ي اقيانوسي از ............... شروع
 ) خيز قاره4 ) سراشيب قاره3 ) خط ساحلي2 ) فلات قاره1

به-9  گرم كلريد منيزيم از آب درياي خليج فارس حدود چند ليتر آب خليج فارس را بايد تبخير كنيم؟2/43دست آوردن براي
1(402(103(204(15

مي-10  تواند اكسيژن را از آب وارد هوا كند؟ كدام مورد
 ) تنفس موجودات آبزي4 ) وجود گياهان فتوسنتزكننده3 الطارقي جبل ) جريان تنگه2 ) جريان لابرادور1

مي-11  دهد؟ نمودار مقابل كدام دو ويژگي آب اقيانوس اطلس را نشان
و شوري1  ) دما
و دما2  ) چگالي
و چگالي)3  شوري
و دما4  ) فشار

آب-12 مي جريان لابرادور  برد. هاي .............. را به ..............
ي جنوبي كره نيم-) سرد قطب4تر هاي پايين عرض- سرد قطب)3 هاي بالاتر عرض-) گرم استوا2ي جنوبي كره نيم-) گرم استوا1

س ترين اثر قطع شدن جريان مهم-13 ي زمين كدام است؟ طحي در كرههاي
ي زمين ) كاهش ميزان بارندگي در كره2ي زمين ) تغيير در اقليم كره1

ي زمين ) افزايش ميزان بارندگي در كره4ي زمين ) افزايش دماي ميانگين كره3
 ها كدام است؟ي قاره هاي عميق در حاشيه عامل اصلي جريان-14

آب1 گل)3ف در دماي هوا) اختلا2 ) سرد شدن ناگهاني  ) باد4 آلود به دريا وارد شدن رود
مي هاي حاشيه هاي عميق دره شناسان علت وجود بخش اغلب اقيانوس-15  گيرند؟ي قاره را كدام عامل در نظر

گل ) جريان1  اقيانوسيي ) باز شدن ورقه2 آلود هاي
ايي قاره سي به زير ورقهي اقيانو ) فرو رفتن يك ورقه4 هاي خشكيي دره ) ادامه3
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 پاسخ است.4گزينه-1

واني املاح آب دريا را حتماً حفظ كنيد! توصـيه فرا

م اعداد مربوط به آن را هم حفظ كنيد.يكن مي

 پاسخ است.1گزينه-2
براي پيدا كردن مقدار گرم يك املاح در آب كافي است درجه شوري آن دريا را در درصد فراواني مربوط به آن امـلاح ضـرب كنيـد. فراوانـي

د6/2پتاسيم سولفات و به6/2گرم40گرم بر كيلوگرم است، يعني از اين40ي شوري خليج فارس رجه% است 2% آن مربوط 4K SO.است 

2 640 1 04
100
/ /× = 

 پاسخ است.1گزينه-3
د 500تا حدود 250متري تغييرات دماي آب بسيار اندك است از عمق 250از سطح آب تا عمق حدوداً و ماي آب افت ناگهاني مـي متري كنـد

 شود. بعد از آن تقريباً ثابت مي
 پاسخ است.3گزينه-4

آب بهترين نمونه از جريان مي هاي اختلاف چگالي در و مديترانه ديده  شود. هاي اقيانوس اطلس
 پاسخ است.4گزينه-5

34ها شوري متوسط آب اقيانوس 5
g/

kg
 ) است.35g(حدوداً

2ي شوري را در فراواني سولفات پتاسيم ضرب كنيد: فقط كافي است درجه 635 0 91
100
/ / g× = 

 پاسخ است.2گزينه-6
مي جايي و سراش كه آب در مقابل پاي تان در كنار دريا ميايستد خط ساحلي نام دارد. به فلات قاره  گويند. يب قاره روي هم حاشيه قاره

 پاسخ است.3گزينه-7
و لاي با آب دريا است كه در مناطق حاشيه قاره عامل ديگر از جريان مي هاي مربوط به اختلاف چگالي، مخلوط شدن گل  گيرد. ها صورت

 پاسخ است.3گزينه-8
و اقيانوس سراشيب قاره است. بنابي قاره مرز بين پوسته مي راين پوستهاي آبي اقيانوس از سراشيب قاره شروع شود. فلات قاره گرچه زيـر

ميي قاره است، اما از نظر جغرافيايي جزء پوسته  شود. اي محسوب
 پاسخ است.2گزينه-9

و % كلريـد77گرم40گرم املاح وجود دارد. از اين40در يك ليتر آب درياي خليج فارس كه معادل يك كيلوگرم است درصـد8/10سـديم
 كلريد منيزيم است.

10 8 40 4 32
100
/ / g× = 

مي2/43گرم كلريد منيزيم وجود دارد حال اگر32/4يعني در يك ليتر آب خليج فارس  بنديم. گرم كلريد منيزيم بخواهيم يك تناسب ساده
1 4 32

10 43 2
lit / gr

x lit / gr=
 پاسخ است.3گزينه-10

مي نوسي اكسيژن اتمسفر را از سطح اقيانوسهاي عميق اقيا جريان برند، اما گياهان فتوسنتزكننده موجود در سـطح آب مقـداري ها به اعماق
 كنند. اكسيژن را از آب به هوا وارد مي

 پاسخ است.1گزينه-11
و شوري آب رو به كاهش است.60تا40در عرض جغرافيايي  درجه وضعيت دما

 پاسخ است.3گزينه-12
مي هاي جغرافيايي پايين ريان لابرادور آب سرد قطب را به سمت عرضج هـاي آورد. جريـان گلـف اسـتريم آب گـرم اسـتوا را بـه عـرض تر

و عامل اصلي تشكيل آن باد است. برد. اين دو جريان جزء جريان جغرافيايي بالاتر مي  هاي سطحي دريا هستند
 پاسخ است.1گزينه-13

و اگر جريان و گرم جود نداشتند استواها هر روز گرمهاي سطحي مي تر و قطب هر روز سردتر و اقليم كره تر مي شد  كرد.ي زمين تغيير

3CaCO2 4K SO4CaSO4MgSO2MgClNaCl
%4/0%6/2%7/3%8/4%8/10%7/77

3تشريحي فصلهايپاسخ
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 پاسخ است.3گزينه-14
بهي قاره هاي عميقي كه در حاشيه جريان گل ها وجود دارد و يا لغزش خاطر وارد شدن رود رخ هـايي آلود به دريا است كـه از سراشـيب قـاره

 ها باشد. تواند عامل اين جريانمي دهدمي
 پاسخ است.1گزينه-15

گل جريان و فرسايش عواملي هستند كه باعث ايجاد دره هاي مي هايي در حاشيه قاره آلود و سراشيب قاره) (فلات قاره هايي كـه شوند. دره ها
گل شده است. جرياني اقيانوسي درست هاي اقيانوسي وجود دارد بر اثر واگرايي پوسته در محور پشته از هاي آلود بـر اثـر لغـزش رسـوبات

 شود كه قدرت فرسايشي زيادي دارد. سراشيب قاره ايجاد مي
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و سرعت آب آن، نصف رودخانه دبي رودخانه-1 ي ديگر است ............... اي كه سطح مقطع آن دو برابر
مي1 مي2 شود. ) دو برابر مي4 ند.ك ) تغييري نمي3 شود. ) نصف  شود. ) چهار برابر

و ............... قرار دارد.ي منطقه-2  تهويه بين ...............
 سطح زمين-) سنگ بستر4 سنگ بستر-ي اشباع منطقه)3 سطح زمين-) سطح ايستابي2 منطقه اشباع- سطح ايستابي)1

كم غلظت نمك-3  ري دارد؟ت هاي محلول در آب زيرزميني به كدام عامل بستگي
و سنگ ) جنس كاني1 آب2ها ها  برداري آب زيرزميني ) ميزان بهره4 ) مسافت طي شده3 ) سرعت نفوذ

 تر است؟ هاي زير اگر آبدار باشد آب آن براي آشاميدن مناسب يك از سنگ كدام-4
 ) هاليت4 ) كلسيت3 ) ژيپس2 ) گرانيت1

به-5 مط در كدام گزينه مراحل تشكيل يخچال  رح شده است؟درستي
 يخ برفي→يخ حبابدار→) يخچال2 يخ بلوري→يخ برفي→) يخچال1

 يخ برفي→يخ بلوري→) يخ حبابدار4 يخ حبابدار→يخ بلوري→) يخچال3
 نقش را دارد؟ ترينكمها كدام عامل در ميزان تركيب شيميايي آب درياچه-6

آب)3قه) پوشش گياهي منط2 ) ميزان تبخير در منطقه1 و خروجي ميزان ي تشكيل درياچه ) نحوه4 هاي ورودي
و ريزش نقش اساسي داشته است؟-7  در پيدايش كدام درياچه لغزش

 ) درياچه شمال آمريكا4 ) سبلان3 ) ولشت2 ) بايكال1
مي با افزايش ............... دبي در يك حوضه-8  يابد.ي آبريز كاهش

آب4 پوشش گياهي)3 ) شيب زمين2 ) بارندگي1  ) سرعت
 پيدايش كدام دو درياچه مشابه درياچه لاسم است؟-9

و آمريكا3 تار-) بايكال2 تار-) ولشت1  ولشت-) سبلان4 ) درياچه شمال اروپا
مي-10  گوييم سنگي متخلخل است يعني .............. وقتي

مي1 مي) مقدار قابل توجه2 دهد. ) مقدار آب زيادي از خود عبور  دارد.ي آب در خود نگه
 ) نسبت حجم كل سنگ به فضاي خالي زياد است.4 ) حجم فضاهاي خالي سنگ زياد است.3

مي-11  شود. با افزايش .............. عمق سطح ايستابي زياد
 ) تخلخل4 ) نفوذپذيري خاك3 ) ارتفاع محل2 ) بارندگي1

؟تندنيسكدام رسوبات براي تشكيل آبخوان مناسب-12
رس1 شن2)  ) ماسه4 ) سنگ آهك هوازده3)

به در يك لايه-13 مي طرف محل تخليه نزديك شويم .............. آب بيشي آبدار هرچه از محل تغذيه  شود. تر
 ) چگالي4 ) فشار3 ) دماي2 ) شوري1

 آب موجود در كدام سنگ معمولاً از نوع آب سخت است؟-14
ن2 ) سنگ كربناتي1 گچ3مك) سنگ  ) سنگ آذرين4 ) سنگ

به-15 به اگر آبخوان آزاد مي طور طبيعي به سطح زمين راه پيدا كند ..............  آيد. وجود
 ) رودخانه4 ) چاه آرتزين3 ) چشمه2 ) قنات1

به-16 ب كدام است؟ در شكل مقابل و  ترتيب محل الف
ي تهويه منطقه-ي اشباع ) منطقه1
ي اشباع منطقه-ي تهويه ) منطقه2
ي تخليه منطقه-ي تغذيه ) منطقه3
ي تغذيه منطقه-ي تخليه ) منطقه4

1ي يك رسوب اگر حجم ذرات تشكيل دهنده-17
4

 برابر حجم كل رسوب باشد، درصد تخلخل نمونه كدام است؟

1(25%2(65%3(75%4(85%

ف ل →ا

→ب

: آب در خشكي4فصل
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 پاسخ است.3گزينه-1
 دبي=سرعت×طح مقطعس

1 2
2

=  ثابت×

و سرعت آب نصف شود دبي تغييري نمي (به فرمول بالا توجه كنيد). وقتي سطح مقطع دو برابر شود  كند
 پاسخ است.2گزينه-2

و سطح ايستابي يا منطقه منطقه و آب پر شدهي اشباع قراري تهويه بين سطح زمين و ذرات در آن از هوا  اند. دارد
 پاسخ است.4گزينه-3

آب ميزان بهره آب هاي محلول در آب زير زميني نقشي ندارد. ميزان غلظت نمك هاي زيرزميني در غلظت نمك برداري به ها در هاي زيرزميني
و سنگ و مسافت طي شده مربوط است. به نوع كاني و به سرعت نفوذ آب  ها

 پاسخ است.1گزينه-4
و دگرگوني اگر آبدار باشند آب آن براي آشاميدن مناسب سنگ دهنـد. گرانيـت يـك ها املاح به آب نمي تر است، زيرا اين سنگ هاي آذرين

 سنگ آذرين اسيدي دروني است.
 پاسخ است.3گزينه-5

 يخ برفي→يخ حبابدار→يخ بلوري→يخچال به مراحل تبديل يخچال توجه كنيد!
 پاسخ است.4گزينه-6

 شود. ها محسوب نمي ها عامل مؤثر در تركيب شيميايي آب درياچهي تشكيل درياچه نحوه
 پاسخ است.2گزينه-7

و لاسم بر اثر ريزش كوه در مسير رود به  وجود آمده است. درياچه ولشت، تار
 پاسخ است.3گزينه-8

مي با افزايش بارندگي، شيب رود، سرعت رود، دبي در يك حوضه آب شود. توجه داشته باشيد هر عامليي آبريز زياد كه باعث افزايش سرعت
مي شود، دبي در رودخانه را افزايش مي  يابد. دهد. با افزايش پوشش گياهي اصطكاك زياد شده، در نتيجه دبي كاهش

 پاسخ است.1گزينه-9
و لاسم حاصل ريزش كوه در مسير رود است. درياچه درياچه ي بايكال حاصل فروافتادگي قسمتي از زمين است.ي تار، ولشت
به درياچه و اروپا و رسوب هاي شمال آمريكا به گذاري يخچال خاطر ذوب مي ها  آيد. وجود

 پاسخ است.2گزينه-10
ميگوييم سنگي متخلخل است الزاماً به معني نفوذ وقتي مي تواند مقدار قابل توجهي آب را در خـود نگـه دارد، ولـي پذيري آن نيست، يعني

(نفوذپذيري) به اندازه و نوع ارتباط منافذ ربط دارد. الزاماً عبور آب را قادر نخواهد بود. عبور آب ي منافذ
 پاسخ است.2گزينه-11

و اشباع است. با افزايش سطح ايستابي مرز بين منطقه كمي تهويه مي بارندگي سطح ايستابي به سطح زمين كم تر و عمق سطح ايستابي شود
مي مي  شود. شود. با افزايش ارتفاع محل عمق سطح ايستابي زياد

 پاسخ است.1گزينه-12
آن رسوبات دانه رس ها عبور نمي ريزي كه آب از به ها دانه كند قادر به تشكيل آبخوان نيستند.  تشكيل آبخوان نيستند.ريزند، بنابراين قادر

 پاسخ است.1گزينه-13
آب در يك لايه ميي شوري آب بيشي آب زيرزميني هرچه از محل تغذيه به محل تخليه نزديك شويم درجه دار يا سفرهي و مقـدار تر شـود

مي كه در آب وجود دارد بيش املاحي  شود. تر
 پاسخ است.1گزينه-14

ك سنگ و منيزيم با صابون خوب كف نميهاي كربناتي محتوي يون مي لسيم و توليد آب سخت و استفاده از آب موجود در سنگ كند هاي كند
مي كربناتي به دليل توليد رسوب در صنعت محدوديت  كند. هايي ايجاد

 پاسخ است.2گزينه-15
به اگر آب به مي صورت متمركز به سطح زمين راه پيدا كند، چشمه كـه شـود جـايي تحت فشار تشكيل مـين در آبخوانآيد. چاه آرتزي وجود

 شود. سطح پيزومتريك بالاتر از سطح زمين باشد آب با فشار از زمين خارج مي
 پاسخ است.2گزينه-16

و منطقه و هم با هوا پر شده است به اين منطقه، منطقهي اشباع منطقه بين سطح زمين دري تهويـه گوينـ اي وجود دارد كه ذرات هم با آب د.
مي اند به اين منطقه، منطقه تهويه ذرات تماماً از آب پر شده زير منطقه و منطقه گويند. مرز منطقهي اشباع يي اشباع را اگر بـا لايـهي تهويه

 نفوذ ناپذيري محصور نشده باشد سطح ايستابي گويند.

4تشريحي فصلهايپاسخ



11

 پاسخ است.3گزينه-17
4 1 3
4 4 4

= − كل- هندهد حجم ذرات تشكيل=  حجم فضاي خالي=حجم

حجــم فضــاهاي خــالي
100

ــل حجم ك
=  تخلخل ×

3
34 100 100 75

4 4
4

%= × = ×  تخلخل =
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كم فراواني كدام عنصر در پوسته-1  تر است؟ي زمين نسبت به بقيه

1(Fe2(Ca3(Na4(Mg

 كدام كاني قادر است بر روي آمتيست خط بيندازد؟-2

 ) كلسيت4 ) آپاتيت3 ) ارتوز2 ) ياقوت1

 العمل كدام دو كاني در برابر نور يكسان است؟ عكس-3

 پيريت-) ژيپس4 گالن-) پيريت3 باريت-) مسكوويت2 گالن-) اليوين1

و گالن از نظر كدام ويژگي شباهت دارند؟-4  هاليت

 العمل در برابر نور ) عكس4 ) تركيب شيميايي3 ) محل تشكيل2ي شكستگي ) نحوه1

 تر است؟ چگالي نسبي كدام كاني بيش-5

 ) اليوين4 ) پيريت3 ) گالن2 ) باريت1

 پذير است؟ امكانXشناسايي بلورهاي كدام كاني فقط با پرتوهاي-6

 ) ارتوز4 ) كائولن3 ) ژيپس2 ) هاليت1

كم-7  ترين وجه اشتراك را دارند؟ كدام دو كاني

 هاليت-) گالن4 آپاتيت-ارتوكلاز)3 پلاژيوكلاز-) باريت2 پيريت-) گالن1

 ساختمان سيليكاتي كاني ............... زنجيري مضاعف است.-8

 ) بريل4 ) اوژيت3 ) آمفيبول2 ) ميكا1

ي اسيد فسفريك كاربرد دارد؟ فسفات كدام عنصر در تهيه-9

 ) منيزيم4 ) باريم3 ) آهن2 ) كلسيم1

و مسكوويت مشتر-10 ك است؟كدام عنصر در سيلويت

1(Al2(Cl3(K4(Fe

 است؟ متفاوتكاربرد كدام كاني با بقيه-11

 ) باريت4 ) فيروزه3 ) گرونا2 ) آمتيست1

ب كدام گزينه قرار گيرد تا واكنش كامل-12 و  شود؟ در واكنش زير براي الف

+24SiOب 3الف+ 8 2 22 2KAl Si O H O CO+ + →

 كربنات كلسيم-) ارتوكلاز4 كربنات پتاسيم-) كائولن3 كربنات پتاسيم-) پلاژيوكلاز2 ربنات كلسيمك-) كائولن1

به-13 كم از كدام كاني  شود؟ميي سرعت نوترون در رآكتورهاي اتمي استفاده كننده عنوان

 ) سيلويت4 ) كلسيت3 ) گرونا2 ) گرافيت1

 جدول مقابل اطلاعات مربوط به كدام كاني است؟-14

 ) كلسيت2 ) هاليت1

 ) سيلويت4 ) گالن3

مي-15 و دماي ............... تشكيل  شود. گلوكوفان نوعي ............... است كه در شرايط فشار ...............

 زياد-كم-) پيروكسن4كم-زياد-كسن) پيرو3 زياد-كم-) آمفيبول2كم-زياد-) آمفيبول1

 هاي دگرگوني اطراف كوه الوند وجود دارد. بلورهاي نسبتاً درشت ............... در سنگ-16

 ) پيريت4 ) گرونا3 ) بريل2 ) فيروزه1

به-17  خاطر وجود كدام عنصر در آن است؟ رنگ زيباي آمتيست

1(Mg2(Mn3(Fe4(Ca

به كوچكدر كدام كاني-18  صورت يك هرم چهار وجهي است؟ ترين واحد سازنده

 ) فيروزه4 ) اوژيت3 ) پيريت2 ) باريت1

به-19  ترتيب بايد انجام شود؟ براي تشكيل يك سنگ رسوبي از يك سنگ دگرگوني كدام مراحل

 شدگي سنگ-فرسايش-فشار-) گرما2 شدگي سنگ-گذاري رسوب-حمل-) فرسايش1

 انجماد-ذوب-حمل-) فرسايش4 انجماد-ذوب-فشار-) گرما3

 تركيب شيمياييرخ جلا

 كربنات قائمجهتي غيرسهاي شيشه

ها: كاني5فصل
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مي-20  تواند كاني محسوب شود؟ كدام عنصر بدون برقراري پيوند با عناصر ديگر

 ) كلسيم4 ) گوگرد3 ) آلومينيوم2 ) سديم1

به-21 مي كدام كانيA،B،Cجاي در جدول مقابل  شود؟ ها قرار گيرند، جدول كامل

 اليوين-گالن-) هاليت1

 هاليت-پيريت-) ژيپس2

 گالن-پيريت-) هاليت3

 اليوين-ژيپس-) مسكوويت4

مي-22  دهد. شكل مقابل ساختار سيليكاتي كاني ............... را نشان

 ) آمفيبول1

 ) پيروكسن2

 ) ميكا3

 ) بريل4

با-23  مشابه است؟ ”NaCl“سطح شكست در كدام كاني

 ) سولفات كلسيم4 ) كربنات كلسيم3 ) سولفيد سرب2 ) سولفيد آهن1

؟نيستكدام كاني به كمك رنگ آن قابل شناسايي-24

 ) هماتيت4 ) ياقوت3 ) مالاكيت2 ) فيروزه1

 وجود دارد؟» گوگرد«تركيب شيميايي كدام دو كاني عنصردر-25

 هماتيت-) هاليت4 پيريت-) گالن3 هماتيت-) گالن2 هاليت-) پيريت1

3در فرمول شيميايي-26 8 2 22xAlSi O H O CO+  كدام عنصر قرار گيرد تا كاني مسكوويت پديد آيد؟xجاي به+

1(Fe2(Ca3(Na4(K

 است؟ متفاوتكدام كاني با آمتيست كاربرد-27

 ) باريت4 ) فيروزه3 ) ياقوت2 ) در كوهي1

مي-28  گويند؟ به سنگ معدن هماتيت چه

 ) كاني4 ) كانسار3 ) كانسنگ2 ) باطله1

مي-29 به نوعي از كدام كاني و دماي كم  وجود آيد؟ تواند در شرايط فشار زياد

ژي4 ) اوژيت3 ) آمفيبول2 ) كرندوم1 پس)

آن ها بيش كدام ويژگي كاني-30  ها ارتباط دارد؟ تر به تركيب شيميايي

رخ1  ) شكل بلور4 ) سختي3 ) رنگ2)

به-31 را وجود آمده از واكنش اليوين با ماده كاني ؟نداردي مذاب، كدام ويژگي

 ) داراي ساختمان سيليكاتي زنجيري ساده است.2 ) سيليكات روشن است.1

و منيزيم است.3  ) عنصر كلسيم در ساختار اين كاني وجود دارد.4 ) داراي آهن

 سطح شكست كدام كاني مشابه سطح شكست كائولن است؟- 32

 ) گالن4 ) هاليت3 ) ارتوكلاز2 ) ژيپس1

مي-33  شود؟ در جدول مقابل نام كدام كاني قرار گيرد جدول كامل

 ) ژيپس1

 ) باريت2

 ) گالن3

 ) پيريت4

؟شود نميكدام گزينه كاني فرعي يك سنگ آذرين محسوب-34

 ) در كوهي4 ) فيروزه3 ) آپاتيت2 ) باريت1

و اليوين در كدام دو ويژگي مشترك-35  اند؟ كوارتز

جلا1 جلا3 رنگ-) تركيب شيميايي2رخ-) رخ4 تركيب شيميايي-)  رنگ-)

 ياييتركيب شيم رخ جلا نام كاني

Aكلريد جهتيسهاي شيشه 

Bسولفيد جهتيسه فلزي 

Cسيليكات ندارداي شيشه 

(Mg,Fe,Ca)SiO3يري سادهساختمان زنج 

م كانينا محل تشكيل تركيب شيميايي

؟ فشان آتش سولفات
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 پاسخ است.4گزينه-1

6/467/271/856/38/26/21/2فراواني عناصر در پوسته
منيزيمپتاسيمسديمكلسيمآهنآلومينيمسيليسيماكسيژنعنصر

 پاسخ است.1گزينه-2
آن9ي سختي ياقوت همان كرندوم با درجه و درجه سختي 5/7ي سختي گارنت توجه كنيد درجه است.7است. آمتيست كوارتز بنفش است

و اگر گارنت هم در گزينه  شد. ياقوت قادر است آمتيست را خط بياندازد. ها بود جواب صحيح نمي است
 پاسخ است.3گزينه-3

 گالن
فلزي

 پيريت 
 اليوين
 كوارتز

 فلدسپاتاي شيشه
 مسكوويت جلا

 ژيپس
 هاليت

 الماس←الماس
 تالك

چرب
 گرافيت 

 پاسخ است.1گزينه-4
 كائولن

 مسكوويت
 ميكا يك جهتي

 بيوتيت
 ژيپس

 ارتوكلاز رخ
 دو جهتي فلدسپات

 پلاژيوكلاز
(هاليت)، گالن  زاويه قائم: نمك طعام

 سه جهتي
و دولوميت  زاويه غيرقائم: كلسيت

 است.پاسخ2گزينه-5
و باريت5/7چگالي گالن به است. چگالي نسبي گالن بيش5/4است  عنوان كاني سنگين معروف شده است. تر است، اما باريت

 پاسخ است.3گزينه-6
مي كاني  كنيم: ها را از نظر اندازه به سه دسته تقسيم

و گاهي اندازه درشت-1 به بلور: بلور آن با چشم قابل رؤيت است ميي بلور و ژيپس يك متر هم  رسد، مانند بريل
 ريزبلور: بلور آن توسط ميكروسكوپ قابل رؤيت است، مانند هاليت.-2
(كائولن)Xي بلور: بلور آن توسط اشعه مخفي-3  قابل بررسي است، مانند كاني رسي

 پاسخ است.3گزينه-7
ي فلزي دارند.هر دو جلا2FeSو پيريت (PbS)گالن-
به- و پلاژيوكلاز نيز و خاكستري روشن  همين رنگ است. باريت به رنگ سفيد
سه- سه گالن رخ  جهتي دارد. جهتي دارد، هاليت نيز رخ
و آپاتيت- به ارتوكلاز و توسط آتش جز اين وجه اشتراكي ندارند،  اند. فشان تشكيل شده كه هر دو ماگمايي هستند

5حي فصلتشريهايپاسخ
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 سخ است.پا2گزينه-8

مي همان و هورنبلنـد از اقسـام بينيد آمفيبول طور كه در جدول ها داراي ساختمان سيليكاتي زنجيري مضاعف هستند. آزبسـت، گلوكوفـان

 آمفيبول است.

 پاسخ است.1گزينه-9
و فلوئور است كه در تهيه و اسيد فسفريك آپاتيت، فسفات كلسيم با كمي كلر  كاربرد دارد.ي كود شيميايي فسفردار

 پاسخ است.3گزينه-10
و جزء كاني است كه تلخ (KCl)سيلويت مي مزه است  شود. هاي رسوبي محسوب

 در اين دو كاني مشترك است.Kاست، بنابراين عنصرKوAlمسكوويت سيليكات روشن حاوي
 پاسخ است.4گزينه-11

و فيروزه در جواهرسازي (كوارتز بنفش)، گرونا به كاربرد دارد، اما باريت در تهيه آمتيست ميي گل حفاري به كار و عنوان باطله در معـادن رود
و روي ديده مي  شود. سرب

 پاسخ است.3گزينه-12
دي الف) كائولن است كه از تجزيه و بهي ارتوز در مقابل آب مي اكسيد كربن 2آيد. فرمول كائولن وجود 2 5 4Al Si O (OH).است 

2ب) 3K COدرست است.3ي يعني كربنات پتاسيم است، بنابراين گزينه 
 پاسخ است.1گزينه-13

كم از كاني گرافيت به مي كننده عنوان و شود. علاوه بر آن در تهيهي سرعت نوترون در رآكتورهاي اتمي استفاده ي زغال دينام الكتروموتورهـا
بهي مداد نيز كار تهيه مي برد دارد. گرافيت از دگرساني آنتراسيت  آيد. وجود

 پاسخ است.2گزينه-14
و دولوميت: هر دو رخ سه 3و دولوميـت3CaCOي غيرقائم دارند. كلسيت جهتي با زاويه كلسيت 2[(Ca ,Mg)(CO ) اسـت، بنـابراين[

سه NaClاي دارد. هاليت كلسيت نوعي كربنات است كه جلاي شيشه و رخ سه PbSي قائم دارد. گالن جهتي با زاويه است و رخ جهتـي است
ي قائم دارد. با زاويه

 پاسخ است.1گزينه-15
و دماي كم تشكيل مي مي گلوكوفان نوعي آمفيبول است كه تحت تأثير فشار زياد و تواند در ارتباط با تاريخچه محل تشـكيل اطلاعـاتي شود

 شناسي ارائه كند. زمين به
 پاسخ است.3گزينه-16

(گارنت) در سنگ  هاي اطراف كوه الوند وجود دارد. بلورهاي نسبتاً درشت گرونا
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 پاسخ است.2گزينه-17
به (كوارتز بنفش)  است.Mnخاطر وجود عنصر رنگ زيباي آمتيست

 پاسخ است.3گزينه-18

هم وقتي مي 4ان سيليكات گوييم هرم چهاروجهي منظور
4(SiO به است، بنابراين در گزينه−( دنبال يـك كـاني سـيليكاتي باشـيد. ها بايد

مي هاي اصلي سنگ هاي سيليكاتي جزء كاني كاني و كاني هاي آذرين محسوب هـاي آذريـن هاي فرعي سنگ هاي غيرسيليكاتي را كاني شوند
 هاي تيره است. اع سيليكاتگويند. اوژيت نوعي پيروكسن از انو مي

 پاسخ است.1گزينه-19

براي تشكيل يك سـنگ رسـوبي از يـك سـنگ

دگرگوني بايد سنگ دگرگوني در معرض فرسـايش 

و قرار گيرد، سپس مواد فرسايش يافته حمل شوند

ــرده شــوند، در آن محــيط  بــه محــيط رســوبي ب

و در نهايت سنگ رسوب شدگي گذاري صورت گيرد

 رخ دهد.

 پاسخ است.3گزينه-20
و بدون برقرار كردن پيوند با عناصر ديگر كاني محسوب مي مي شوند. عناصري گوگرد عنصر است شوند كه در حالت خالص خود كاني محسوب

(گرافيتا عبارت  گوگرد.-نقره-مس-طلا-الماس)-ند از: كربن
 پاسخ است.1گزينه-21

سه بي در آب كولابترين كاني رسو : فراوان(Nacl)هاليت- و داراي رخ  اي دارد.ي قائمه است. جلاي شيشه جهتي با زاويه ها است
4ژيپس- 22(CaSO , H O).داراي رخ يك جهتي است : 
سه-دارد7/7: جلاي فلزي دارد، چگالي نسبي (PbS)گالن- ي قائمه است. جهتي با زاويه داراي رخ
و- (سيليكات آهن  اي دارد. جلاي شيشه-منيزيم): رخ ندارد اليوين
FeS)2پيريت-  جلاي فلزي دارد.-: بلور مكعبي دارد(

 پاسخ است.2گزينه-22
آب- و كلسيم آمفيبول: سيليكات و منيزيم  دار است. بلورهاي سوزني دارد. ساختمان سيليكاتي زنجيري مضاعف است. دار آهن
س- و طويل دارد. ساختمان سيليكاتي زنجيري ساده است. يليكات تيرهپيروكسن: و كلسيم است. بلور منشوري و منيزيم ي آهن
و پتاسيم- (مسكوويت يا ميكاي سفيد: سيليكات روشن آلومينيوم يك-دار است ميكا:  جهتي دارد) رخ

و منيزيم(بيوتيت يا ميكاي سياه: سيليكات تيره آبي آهن يك-دار استو پتاسيم  جهتي دارد) رخ
 اي است. ميكا داراي ساختمان ورقه

 پاسخ است.2گزينه-23

NaCl .(هاليت) داراي سطح شكست سه جهتي با زاويه قائم استPbS .(سولفيد سرب) يا گالن داراي سطح شكست سه جهتي با زاويه قائم است

CaCO)3كلسيت ي سطح شكست سه جهتي با زاويه غيرقائم است.دارا(

CaSO)ژيپس , H O)4  داراي سطح شكست يك جهتي است.22

 پاسخ است.4گزينه-24

و ياقوت به رنگ قرمز ديده مي و مانيتيت به رنگ سياه اسـت. امـا رنـگ فيروزه هميشه به رنگ آبي، مالاكيت به رنگ سبز شود، اما هماتيت

و رنگ خاكه مانيتيت سياه است. هماتيت قهوهي خاكه  اي

 پاسخ است.3گزينه-25

و گوگرد به2FeSپيريت ( سولفيد آهن است كه در تركيب شيميايي آن آهن 2كار رفته است. هماتيت 3Fe Oاكسيد آهن اسـت. هاليـت (

NaCl .است 
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.پاسخ است4گزينه-26

و پتاسيم است. اي چون اليوين، پيروكسـن هاي سيليكاتي تيره در كانيMgوFeمسكوويت كاني سيليكاتي روشن است كه حاوي آلومينيم

 بيوتيت وجود دارد.

 پاسخ است.4گزينه-27

و در جواهرسازي كاربرد دارد. ياقوت نيز در جواهرسازي كاربرد دارد. فير وزه فسفاتي است كه به رنگ آبي است در كوهي، كوارتز خالص است

به و روي ميو در جواهرسازي كاربرد دارد. اما باريت، سولفات باريم است كه در معادن سرب و بـه عنوان ناخالصي استخراج عنـوان گـل شود

 حفاري كاربرد دارد.

 پاسخ است.2گزينه-28

 باشند كانسنگ گويند. كه يك يا چند كاني پرارزش اقتصادي در آن وجود داشته به سنگي

مي كانسنگ: به ماده مي اي و تصفيه كرد. توان آن را براي حاصل آوردن فرآورده گويند كه  هاي پر ارزش استخراج

 پاسخ است.2گزينه-29

و گرماي كم تشكيل مي  شود. گلوكوفان كه نوعي آمفيبول است در شرايط فشار زياد

 پاسخ است.2گزينه-30

و طرز قرار گرفتن كاني دهنده پيوندهاي تشكيل رخ در كاني به ي بلور ها در شبكهي يك كاني مربوط است سختي يك كاني به نوعي پيوند

 مربوط است. اما رنگ كاني به تركيب شيميايي آن بستگي دارد.

 پاسخ است.1گزينه-31

به از واكنش ماده ميي مذاب با اليوين، كاني پيروكسن و كلسيم است.ي جزء سيليكاتآيد. اين كان وجود و منيزيم و داراي آهن هاي تيره است

و ولاستونيت نوعي پيروكسن محسوب مي  شوند. ساختمان سيليكاتي اين كاني زنجيري ساده است. اوژيت

 پاسخ است.1گزينه-32

ندارد
 اليوين 

 كوارتز رخ

دارد
 ميكا-كائولن-جهتي: ژيپسيك 

 ارتوزتجهتي: فلدسپا دو

 پلاژيوز

 هاليت-ي قائم: گالن با زاويه جهتي: سه

 دولوميت-ي غيرقائم: كلسيت با زاويه

 پاسخ است.2گزينه-33

به كاني باريت جزء كاني و مي عنوان كاني فرعي سنگ هاي ماگمايي غيرسيليكاتي است  شود. باريت، سولفات باريم است. هاي آذرين محسوب

 پاسخ است.4گزينه-34

(سيليكاتي)  بيوتيت-آمفيبول-پيروكسن-سيليكاتي تيره: اليوين اصل

 مسكوويت-فلدسپات-سيليكاتي روشن: كوارتز كاني ماگمايي

(غيرسليكاتي) (سولفات) فرعي  باريت

(سولفيد)  پيريت

(فسفات)  فيروزه

(فسفات)  آپاتيت

 عقيق

 در كوهيتزانواع كوار

 آمتيست

 پاسخ است.1گزينه-35

و اليوين سيليكاتي تيره است اما هر دو كاني جزء كاني آن كوارتز سيليكاتي روشن هـا متفـاوت هاي ماگمايي هستند ولي تركيـب شـيميايي

 درست است.1ي اي است. هر دو كاني رخ ندارند، بنابراين گزينه است. جلا در هر دو كاني شيشه



18

و وسيع بزرگ-1  اند، كدام است؟ درشت ترين ساختارهاي آذرين كه اغلب دانه ترين

 ) لاكوليت4 ) سيل3 ) دايك2 ) باتوليت1

؟نيستپذير ذوب كدام دو كاني در پوسته امكان-2

 بيوتيت-) فلدسپات4 پيروكسن-) بيوتيت3 كوارتز-) مسكوويت2 كوارتز-) اليوين1

؟نيستباط با ذوب ناقص درست كدام گزينه در ارت-3

مي ) در ذوب ناقص بعضي از كاني2 ) علل اختلاف تركيب ماگماها ذوب ناقص است.1  شوند. هاي زودگداز ذوب

از4 كنند. در ذوب ناقص انواع ديرگدازها در تشكيل ماگما شركت نمي)3 مي70) در ذوب ناقص هميشه بيش  شود. درصد از سنگ اصلي ذوب

مر-4 كم يك از سنگ اكز تبلور در كدامتعداد  تر است؟ هاي آذرين

 ) بازالت4 ) آندزيت3 ) ريوليت2 ) گرانيت1

به بافت اسفنجي در پوكه-5  وجود آمده است؟ي معدني به كدام دليل

 ) سريع سرد شدن ماگما2 ) دو مرحله سرد شدن ماگما1

ما4 ) خروج گاز از گدازه در حال انجماد3  گما) آرام سرد شدن

 كدام گزينه در ارتباط با معدن مس سرچشمه درست است؟-6

و حفره ) بر اثر جريان محلول داغ مس در شكستگي1  ها جمع شده است. ها

ي مذاب درست شده است. ) از واكنش يك كاني سيليكاتي تيره با ماده2

ي مذاب درست شده است. ) از واكنش يك كاني سيليكاتي روشن با ماده3

از4 ي ماگما درست شده است. جدا شدن ماگما در انتهاي محفظه)

مي-7 مي دهيم تا به نقطه سنگي را حرارت ميي ذوب خود نزديك شود، سپس مقداري آب به سنگ اضافه  دهد؟ كنيم. كدام اتفاق رخ

مي1 مي2 دهد. ) تسريع در عمل ذوب رخ  دهد. ) تأخير در عمل ذوب رخ

مي3  ) در عمل ذوب تأثيري ندارد.4 شود. ) عمل ذوب تنظيم

 مانده واكنش دهد؟ مذاب باقيبا در سري واكنش بوون براي تشكيل كاني آمفيبول كدام كاني بايد-8

 دار ) پلاژيوزكلسيم4 ) اليوين3 ) بيوتيت2 ) پيروكسن1

كم هاي زير كدام از سنگ-9  اند؟ تري تشكيل شده يك در دماي

گا3 ) پريدوتيت2 ) ريوليت1  ) آندزيت4 برو)

و ارتوكلاز بيش-10  تري است؟ كدام سنگ آذرين داراي كوارتز

 ) بازالت4 ) ريوليت3 ) آندزيت2 ) گابرو1

به در شكل مقابل اگر كاني ............... قرار گيرد تركيب كاني-11 مي شناسي سنگ ...............  آيد. وجود

 گرانيت–دار ) پلاژيوكلاز كلسيم1

پلا2  ريوليت–دار ژيوكلاز سديم)

 گابرو–دار ) پلاژيوكلاز كلسيم3

 گرانيت–) كوارتز4

 تر بوده است؟ سرعت سرد شدن ماگما در پيدايش كدام سنگ سريع-12

 ) بازالت4 ) گرانيت3 ) ابسيدين2ي معدني ) پوكه1

مي-13  شود؟ از يك ماگما تحت كدام شرايط يك سنگ آذرين ريزبلور تشكيل

 ) سرد شدن در دو مرحله2 ) سرد شدن به آرامي1

كم3 ها ) نداشتن فرصت كافي براي مهاجرت يوني4 ) داشتن مراكز تبلور

 تر است؟ هاي زير پايين يك از كاني دماي تبلور كدام-14

 ) بيوتيت4 ) هورنبلاند3 ) اوژيت2 ) كوارتز1

به-15 هم احتمال وجود كدام دو كاني يك طور  سنگ آذرين غيرممكن است؟ زمان در

و مسكوويت1 و پيروكسن2 ) كوارتز و اوژيت3 ) اليوين و بيوتيت4 ) كوارتز  ) هورنبلاند

?

و سنگ6فصل هاي آذرين: ماگماتيسم
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به-16  وجود آمده است. رسوبات آبرفتي كه در صنعت طلاشويي استخراج داشته از فرسايش ...............

 ) يك سنگ اسيدي بيروني2 ) يك سنگ اسيدي دروني1

سن3  ) يك سنگ بازي دروني4گ بازي بيروني) يك

كم تعداد مراكز تبلور در كدام-17  تر است؟ يك از ساختارهاي آذرين

 ) سيل4 ) لاكوليت3 ) دايك2 ) باتوليت1

مي كدام كاني در سنگ-18 و خنثي  تواند شركت كند؟ هاي اسيدي، بازي

 دار ) فلدسپات پتاسيم4 ) آمفيبول3 ) بيوتيت2 ) اليوين1

 ساختار كوه الوند همدان .............. است.-19

 ) لاكوليت4 ) سيل3 ) بازالت2 ) باتوليت1

مي آب، ذوب سنگ- 20  كند. ها را ..............

 ) تنظيم4 ) متوقف3 ) تأخير2 ) تسريع1

 است؟ غيرممكنوجود كدام كاني در سنگ ريوليت-21

 ) آمفيبول4 ) ارتوز3 ) كوارتز2 ) اليوين1

مي خروج گازها از گدازه-22  شود؟ هاي درحال انجماد باعث تشكيل كدام سنگ

 ) پريدوتيت4 ) ريوليت3 ) بوكسيت2ي معدني ) پوكه1

 تري دارد؟ دار بيش كدام سنگ، پلاژيوكلاز كلسيم- 23

 ) ديوريت4 ) ريوليت3 ) آندزيت2 ) بازالت1

و ديوريت در كدام است؟-24  تفاوت اصلي آندزيت

رن1  ) مقدار سيليس4 ) محل تشكيل3 ) نوع كاني2گ)

از-25  چيست؟» هاي درونگير سنگ«منظور

 هاي آذرين هاي اطراف ساخت ) سنگ2 هاي آذرين هاي بين بافت ) سنگ1

 هاي آذرين هاي اطراف بافت ) سنگ4 هاي آذرين هاي بين ساخت ) سنگ3

؟نيستها درست كدام گزينه در ارتباط با دايك-26

مي ) ساختارهاي آذريني است كه لايه2 هاي آذرين است. اي در سنگ ) ساختارهاي صفحه1  كند. هاي رسوبي را قطع

 ) ساختارهاي قائم آذرين است.4 هاي رسوبي است. ) ساختارهاي موازي با لايه3

 ترين كاني در سنگ ديوريت كدام است؟ فراوان-27

پ4 ) فلدسپات3 ) پلاژيوز2 ) اليوين1  يروكسن)

در-28 مي» جبه فوقاني«تبلور كدام كاني  گيرد؟ صورت

 ) آمفيبول4 ) ارتوز3 ) كوارتز2 ) مسكوويت1

؟شود نمياكسيد كدام عنصر حاصل» گابرو«از هوازدگي شيميايي سنگ-29

 ) پتاسيم4 ) سيليسيم3 ) منيزيم2 ) آهن1

به-30 گي در واكنش زير ميجاي علامت سؤال كدام گزينه قرار  ماگما + هورنبلاند→؟ شود؟ رد، سري واكنش بوون تكميل

 ) پلاژيوز4 ) بيوتيت3 ) اوژيت2 ) پيروكسن1

و بازالت يكسان باشد؟ ميزان نسبي كدام كاني ممكن است در سنگ-31  هاي گرانيت

 ) كوارتز4 ) پلاژيوز3 ) پيروكسن2 ) ارتوز1

مي-32 و هم در سنگه تواند هم در سنگ كدام دو كاني  هاي خنثي وجود داشته باشد؟ اي بازي

 پيروكسن-) مسكوويت4 پيروكسن-) پلاژيوز3 اليوين-) كوارتز2 ارتوز-) پيروكسن1

ي چيست؟ دهنده وجود بافت پورفيري در يك سنگ نشان-33

 ) در دو مرحله سرد شدن4 ) در اعماق سرد شدن3 ) به تندي سرد شدن2 ) به آرامي سرد شدن1

؟ شود نميكدام فلز اقتصادي از فرآيندهاي آذرين استخراج-34

طلا1 مس2)  ) آلومينيوم4 ) جيوه3)
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 پاسخ است.1گزينه-1

و دانه ترين، وسيع ها بزرگ باتوليت آن درشت ترين و تبلور  ها بسيار طولاني است. ترين ساختارهاي آذرين هستند كه زمان تشكيل

ي كمتوجه كنيد! هرچه و يونك ماگما كندتر سرد شود تعداد مراكز تبلور به ها فرصت بيش تر بوده  سوي مراكز تبلور را دارند. تري براي مهاجرت

 پاسخ است.3گزينه-2

و ذوب كاني ذوب كاني هاي روشن در پوسته هاي تيره در گوشته

 دهد. رخ مي

ن پيروكسـ-انـد از: اليـوين هاي تيره سـيليكاتي عبـارت كاني

 آمفيبول-بيوتيت-(اوژيت)

فلدسـپات-انـد از: كـوارتز هاي روشن سيليكاتي عبـارت كاني

 مسكوويت-(ارتوز)

 درست است.3ي بنابراين گزينه

 پاسخ است.4گزينه-3
آن هاي سنگ نمي هاي دروني زمين شامل تمام كاني ذوب سنگ هـا بـا هـم برابـري سنگ دهنده هاي تشكيلي ذوب كاني جا كه نقطه شود. از

و انواع ديرگداز ذوب نشوند. آن شـوند در تركيـب ماگمـا هايي كه ذوب مـي نيست انتظار داريم در يك دماي خاص انواع زودگداز ذوب شوند
و انواع ديرگداز شركت نمي شركت مي مي20يا5،10كنند. معمولاً كنند  شود. درصد از سنگ اصلي ذوب

 پاسخ است.1گزينه-4
كم سنگي آرام هرچه و يون تر تشكيل شود تعداد مراكز تبلور در آن به تر بوده  سوي مراكز تبلور را خواهند داشت. ها فرصت كافي براي مهاجرت

 پاسخ است.3گزينه-5
و اگر گدازه اگر ماگما در دو مرحله سرد شود بافت سنگ آذرين پورفيري مي با شود فت سنگ اسفنجيي در حال انجماد از آن گاز خارج شود

مي يا حفره  شود. دار
 پاسخ است.1گزينه-6

و بر اثر جريان محلول و حفره هاي داغ مس در شكستگي معدن مس سرچشمه بر اثر فرآيندهاي آذرين  ها متمركز شده است. ها
 پاسخ است.1گزينه-7

مي آب با ساختار مولكولي خود باعث سريع آ تر شدن ذوب در سنگ آب كـه در آسـتانهب فشان به سنگيشود. اگر با ي ذوب شـدن اسـت،
مي اضافه كنيم سنگ سريع  شود. تر ذوب

 پاسخ است.1گزينه-8
مي اولين كاني و از تركيـب كه در اعماق زياد در سري واكنش بوون متبلور شود اليوين است. از تركيب اين كـاني بـا ماگمـا كـاني پيروكسـن

مي پيروكسن با ماگما كاني آمفيبول  شود. حاصل
 پاسخ است.1گزينه-9

گرانيت
 عمق كم، فشار كم، دما كم→ سنگ اسيدي

→كوارتز
→فلدسپاتريوليت پوسته

→مسكوويت
آندزيت

→بيوتيت→ سنگ خنثي

 جبه

ديوريت

→آمفيبول گابرو
→ سنگ بازي →پيروكسنبازالت

→اليوينعمق زياد، فشار زياد، دما زياد→سنگ فوق بازيريدوتيت)(پ
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 پاسخ است.3گزينه-10
و پلاژيوكلاز سـديم با توجه به سري واكنش بوون سنگ (آذرين بيروني) داراي كوارتز و ريوليت (آذرين دروني) و هاي اسيدي مثل گرانيت دار

و آمف و كمي بيوتيت  يبول است.ارتوكلاز، مسكوويت
 پاسخ است.3گزينه-11

و پلاژيوكلاز كلسيم–ي سنگ بازي است كه شامل اليوين دهنده هاي تشكيل شكل مربوط به كاني  دار است. پيروكسن
(آذرين بيروني) از سنگ و سنگ بازالت (آذرين دروني)  هاي بازي هستند. سنگ گابرو

 پاسخ است.2گزينه-12
بهسنگ ابسيدين فاقد بلور و بافت شيشه است، يعني  اي دارد. قدري سريع سرد شده است كه بلور تشكيل نشده است

 پاسخ است.4گزينه-13
كم تر سرد شود يون هر چه يك ماگما سريع به ها فرصت شـود، امـا سوي مراكز تبلور دارند، بنابراين تعداد بلورها زياد مـي تري براي مهاجرت

مي اندازه  كه داراي بلورهاي ريز هستند تعداد مراكز تبلور زياد است. هاييد. در سنگشوي بلورها ريزتر
 كند. سرد شدن در دو مرحله بافت پورفيري را ايجاد مي

 پاسخ است.1گزينه-14
كم كاني و در اعماق كم هاي سيليكاتي روشن در پوسته و فشار و در نتيجه تر كم تر ميي دماي ا فقط كـوارتز كـانيه شوند. در گزينه تر متبلور

 سيليكاتي روشن است.
 پاسخ است.3گزينه-15

و ارتوكلاز ممكن نيست. در سنگ  هاي آذرين امكان وجود اليوين با سه كاني سيليكاتي روشن كوارتز، مسكوويت
(اوژيت) در كنار اين كاني همين  ها نيز وجود ندارد. طور احتمال وجود پيروكسن

 پاسخ است.1گزينه-16
بهر  وجود آمده است. گرانيت يك سنگ آذرين اسيدي دروني است. سوبات آبرفتي كه در صنعت طلاشويي كاربرد دارد از فرسايش گرانيت

 پاسخ است.1گزينه-17
و اغلب دانه درشت ترين، وسيع ها عميق باتوليت مي ترين  شوند دانه درشت هستند. اند. چون در اعماق به آرامي سرد

كمي آرامهرچه ماگماي مي تر سرد شود تعداد مراكز تبلور و تعداد بلورها اندك ميي بلورها درشت شود اما اندازه تر بوده  شود. تر
 پاسخ است.3گزينه-18

و پلاژيوكلاز كلسيم ترين كاني در سنگ فراوان  دار هم دارند. هاي فوق بازي اليوين است، اما پيروكسن
(گابرو در سنگ ا-هاي و پلاژيوكلاز كلسيمبازالت) و كمي آمفيبول مي ليوين، پيروكسن  شود. دار ديده
و پيروكسن هم وجود دارد. هاي خنثي بيش در سنگ  تر پلاژيوكلاز وجود دارد، آمفيبول

 پاسخ است.1گزينه-19
و چين به زمين هاي بعدي هاي دوره خوردگي ساختار كوه الوند همدان يك توده باتوليت است كه بر اثر فرسايش  وجود آمده است. شناسي در همدان

 پاسخ است.1گزينه-20
مي آب، ذوب سنگ مي شكسته شدن پيوندهاي بين اتمتر كند چون باعث سريع ها را سريع  شود. ها

 پاسخ است.1گزينه-21
 هاي آذرين اسيدي عبارتند از: هاي موجود در سنگ كاني

 دار پلاژيوز سديم-مفيبولآ-بيوتيت-مسكوويت-فلدسپات-كوارتز
 ترين كاني است. هاي فوق بازي فراوان ارتوز نوعي فلدسپات است. اليوين در سنگ

 پاسخ است.1گزينه-22
به خروج گازها از گدازه مي وجود آمدن پوكه هاي درحال انجماد باعث به شود. پوكهي معدني  سازي كاربرد دارد. عنوان عايق در ساختماني معدني

 پاسخ است.1گزينه-23
و فوق بازي پلاژيوكلاز كلسيم طبق سري واكنش بوون سنگ ها تنها سنگ بازالت است كه نوعي سـنگ تري دارند. در گزينه دار بيش هاي بازي

 بازي بيروني است.
 پاسخ است.3گزينه-24

و آندزيت خنثـي هاي آذر اند، زيرا هر دو از نوع سنگ اين دو سنگ از نظر تركيب شيميايي مشابه ين خنثي هستند، اما ديوريت خنثي دروني
و محل تشكيل آن به بيروني است مي ها متفاوت است. ديوريت از سرد شدن ماگما درون زمين آيد، اما آندزيت در بيـرون سـطح زمـين وجود

 شود. تشكيل مي
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 پاسخ است.2گزينه-25

د هاي درونگير: سنگ سنگ مير درون زمين را سنگهاي اطراف ساختارهاي آذرين  گويند. هاي درونگير

 پاسخ است.3گزينه-26

مي ها ساختارهاي صفحه مانندي هستند كه لايه دايك و اگر لايه هاي رسوبي را قطع به كنند مي هاي رسوبي  باشند. صورت افقي باشند، اين ساختارها قائم

 پاسخ است.2گزينه-27

خ ترين كاني در سنگ فراوان و آندزيت، پلاژيوكلاز است. در سنگهاي مي نثي مثل ديوريت و پيروكسن هم ديده  شود. هاي خنثي، آمفيبول

 پاسخ است.4گزينه-28

كم كاني و در دماي و نزديك به سطح زمين و ارتوز در پوسته مي هاي سيليكاتي روشن مثل مسكوويت، كوارتز هـاي شوند، اما كـاني تر متبلور

م ميسيليكاتي تيره و بيوتيت در جبه متبلور  شوند. ثل اليوين، پيروكسن، آمفيبول

 پاسخ است.4گزينه-29

و پلاژيوكلاز كلسيم سنگ گابرو حاوي كاني و پيروكسـن جـزء هاي اليوين، پيروكسن و منيـزيم اسـت. اليـوين دار است. اليوين حاوي آهـن

مي كاني بهشو هاي سيليكاتي است. بنابراين سيليس نيز تشكيل  آيد. وجود نمي د، اما پتاسيم اكسيد

 پاسخ است.3گزينه-30

 ماگما + اليوين→(اوژيت) پيروكسن

 ماگما + پيروكسن→(هورنبلاند) آمفيبول

 ماگما + آمفيبول→(سيليكات تيره) بيوتيت

 پاسخ است.3گزينه-31

و اسيدي يكسان باش طبق جدول، پلاژيوزها مي  ند. توانند در دو سنگ بازي

 پاسخ است.3گزينه-32

و پيروكسن مي و خنثي يافت شوند. پلاژيوز  توانند در دو سنگ بازي

 پاسخ است.4گزينه-33

شود كه ناگهان ماگمـا بـه سـطح وجود بافت پورفيري بيانگر سرد شدن ماگما در دو مرحله است. در ابتدا ماگما درون زمين به آرامي سرد مي

مر زمين مي و در ميي بعد ادامه حلهرسد  شود.ي تبلور در سطح زمين به سرعت انجام

 پاسخ است.4گزينه-34

به آلومينيوم عنصري است كه استخراج آن از كاني به سنگي مي نام بوكسيت  آيد. بوكسيت حاصل فرآيندهاي هوازدگي است. دست


